



“锻造纯度更高成色更足的纪检监察铁军”是“打铁必须自身硬”的必答题。为提升纪检监察干部“动力、能力、精力、活力”，一年多来，泉州市纪检监察机关在深入开展主题教育和教育整顿中，聚焦干部“选育管用”全链条各环节，用心探索，蹚出一条“政治引领与正向激励相结合、学习培训与实践练兵相结合、创新机制与考核评鉴相结合、优化结构与严管厚爱相结合”的“四个相结合”有效路径来。

□融媒体记者 黄耿煌 通讯员 李欣洋 尤妹婷 陈文斌

学练结合引领成长 持续增动力提能力

3月15日，泉州市纪委监委组织领导班子、市委巡察机构、各派驻机构和室（部）负责人等集中收听收看全省纪检监察系统先进事迹报告会，同步部署学习安排，在学习模范典型事迹精神上先行一步，着力引导全市纪检监察干部，以先进为标杆、以正气为导向，将教育整顿激发的精气神持续转化为履职尽责、实干担当的强大动力。

一年多来，泉州市各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，发挥泉州作为“晋江经验”发源地的独特优势，深入挖掘理论学习“富矿”资源，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，将政治引领与正向激励相结合，紧抓各类学习载体，“严准实稳”推动教育整顿不断走向深入，不断激发队伍建设“新动能”。

夯实了思想根基，还要有过硬的政治能力和专业本领。泉州市纪委监委积极适应新形势、新要求，将学习培训与实践练兵相结合，更加自觉锻造高素质专业化纪检监察队伍。

去年，创新打造“1+3+7”学习教育模式，制发《泉州市纪检监察干部队伍学习教育常态化长效化实施意见》，持续擦亮“刺桐清风讲堂”品牌、创新推出“循环式”教育培训模式、开展审查调查“尖兵”培训计划、叠加运用市县两级青年纪检监察干部“双向交流挂职”“师徒帮带”，实现全员培训“蓄能”、实战锻炼“聚势”、一体培养“强基”。

今年，泉州市纪委监委聚焦“在提升本领上走前头作表率”要求，以具体

泉州市纪委监委推动干部队伍建设全方位整体性提升 全链条提升“四力” 锻造纪检监察铁军



泉州市纪委监委组织集中观看先进典型事迹，着力引导全市纪检监察干部抓好学习，见贤思齐。



市纪委监委第四纪检监察室、水务集团纪委(监察专员办)深化运用“室企联动监督工作机制，对白濑水利枢纽工程进行专项监督。

举措强化干部队伍建设：整合教育培训、干部自学、练习测试、能力竞赛四项重点工作，系统制定一体实施“教、学、练、赛”方案，推动队伍提能增效系列方案落实。

能力提升部署刚下达，落地落实就高效推进——

3月13日，泉州市纪委监委常委会研究通过《2024年度全市纪检监察干部业务培训计划》，同时为期一周的县级纪委监委领导班子能力建设专题研讨班正在市委党校举办。

“既在能力上充了‘电’，知识上加了‘油’，也让在精神上补了‘钙’。”南安市监委委员傅树龙表示，此次培训让自己的政治和专业能力得到了系统的淬炼和训练，为更好干好本职工作打下坚实的基础。

日前，惠安县纪委监委举办泉州市纪检监察系统今年首场审理业务竞赛，6个协作片区纪检监察干部组成6支队伍，在有问必答、现场抢答、文书“找茬”、案例答辩等4个环节一决高下。台上选手竞技争优，台下干部踊跃互动，比学氛围十分浓厚，实现相互学习、相互借鉴、共同提升。

干部练好内功、增强本领，全市纪检监察机关则鲜明树立崇尚实干、注重实绩的用人导向，用好职务职级并行政策，有效激励干部担当作为，成为可堪大用、能担重任的栋梁之材。

创新提效严管厚爱 持续聚精力激活力

“如果没有室组联动‘单元’的协同

攻坚、扬长补短，光靠单兵作战很难取得这样的成果”，近日，谈及推动鲤城文投玩具公司等国企在决策行为等方面建章立制24项的成果，鲤城区纪委监委驻区财政局纪检监察组组长许江虹说，区纪委监委优化“室组联动”监督模式有效破解监督力量不足的问题，放大了监督叠加效应。

类似向创新要质效的事例在泉州比比皆是。据介绍，为持续集中干部精力，泉州市纪委监委将创新机制与考核评鉴相结合，推动工作方向更加明确。全市纪检监察系统形成基层小微权力监督平台、村级纪检监察委员“五要”工程等一批具有泉州特色的纪检监察经验。同时，持续完善“1+1+N”的片区协作体系，变“单打独斗”为“攥指成拳”。通过联合监督、协作办案等机制，工作内容由“散”到“专”、履职业务由“弱”变“强”。此外，还根据委机关、派驻（出）机构、县（市、区）纪委监委等不同考评对象工作重点，分领域、分类别、差异化设置二级绩效指标，充分发挥考核考评“指挥棒”，引导干部聚焦主业主责。

泉州纪检监察机关还把从严管理和真情关心关爱干部贯穿队伍建设全过程。针对干部管理、权力运行中的薄弱环节出台121项制度。日常开展干部成长培养需求调研，落实谈心谈话、全员家访制度，结合开展“三争”行动选树典型、推荐“担当者”，有效激励干部干事创业、担当作为。

“日常及时‘修枝剪叶’，有效防止‘小毛病’演变成‘大问题’。”泉港区纪委监委

相关负责人介绍，泉港区创新开发廉政档案综合信息系统，定期开展“廉政家访”“廉政谈话”。同时，注重把“好苗子”放在重要岗位、基层一线蹲苗历练，向上推荐，持续激发干部干劲。

这样的严管和厚爱结合、激励和约束并重，让纪检监察工作有力度更有温度。泉州市纪委监委“一盘棋”统筹委机关、巡察机构、派驻机构三个序列轮岗交流，2023年以来通过公开遴选、招考、选调等方式渠道，把系统外优秀干部“选进来”，通过交流任职等方式把系统内优秀干部“输出去”，推动年龄、专业、经历等结构优化，保持“一池活水”。

正风肃纪冲锋在前 实际成效彰显担当

“晋江市人民法院审判委员会委员、执行局局长、一级法官苏友庆涉嫌严重违纪违法，经泉州纪委监委指定，目前正接受安溪县纪委监委纪律审查和监察调查。”3月15日，泉州市纪委监委发布最新审查调查消息，持续释放震慑效应。

泉州纪检监察机关干部“动力、能力、精力、活力”的提升，助力泉州始终保持惩治腐败高压态势。一年多来，泉州市纪委监委建立健全问题线索督办预警、“前后台”双向流转等机制，推动执纪办案“量”“质”齐升，以实干实效纵深推进正风肃纪反腐，严肃查处了一批党员干部严重违纪违法案件，坚决铲除腐败问题产生的土壤和条件，

持续净化党风政风。

群众最关心最现实最直接的利益问题是纪检监察工作的重点。在“四力”的提升过程中，泉州纪检监察机关统一思想认识、提高政治站位，树牢大抓基层的鲜明导向，以“微信群+小程序+管理后台”为构架，建立健全基层小微权力监督平台，覆盖全市2546个村（居）6100多个微信群，吸引超过170万名群众入群监督。

一年多来，全市纪检监察干部依托平台，推动解决群众诉求4万多件，发现并查处腐败和作风问题76起128人，全市反映村（社区）干部的信访件数量同比下降32.29%，初步呈现“管住微权力、遏制微腐败”的良好态势。

平台创造性地以“指尖监督”打造出基层小微权力监督样板，获得推广升级。泉州市委于今年1月5日印发《关于深化基层小微权力监督平台建设运行 提升基层治理水平的实施意见》，1月8日市委召开基层小微权力监督平台运行工作现场会，有力深化平台建设运行。

“我们将以彻底的自我革命精神锻造纯度更高成色更足的纪检监察铁军，以实事求是、极端负责的精神做好纪检监察工作。”泉州市纪委监委主要负责人表示，将不断提升队伍“动力、能力、精力、活力”，持续将主题教育和教育整顿成果转化成为正风肃纪反腐新成效，为泉州勇当新时代民营经济强省战略主力军、加快建设21世纪“海丝名城”作出新的更大贡献。

义春街:保存最好的泉州古水关在这里



巷遇档案

泉州鲤城区义春街，北接礼让巷，南抵后城街，西侧分为义春前街和义春后街，与田仔墘巷相交。义春街属于古城南隅三教铺义春境，位于古代泉州罗城7个城门之一的迎春门（即通淮门）内，建有义春宫，因而得名。“义春”在几十年前曾更名为“宜春”，如今街边门牌已经恢复成“义春”，只有在住宅小区中仍使用“宜春”的名字。

□融媒体记者 王了 文/图
(除署名外)

稿件来源:泉州网 泉州文旅集团



扫二维码，
赏老街巷中的
老泉州。

义春前街3号 境庙义春宫所在

义春前街3号是义春境的境庙义春宫，义春宫南侧开有一门，门上有三个字：兵马司。据义春宫管委会成员林祖鹏介绍，以前这里有兵马司官、兵马司桥和兵马司桥巷，西侧有一条金甲舍人巷，泉州古城5个字的巷名不多，这里就占了两个。如今这些均已不存，兵马司官供奉的关帝移至义春宫内，因此在宫旁留下“兵马司”3个字纪念。

兵马司原为主管京城警备治安的机关，始建于元朝，掌管城市的巡捕盗犯、火禁、疏通街道沟渠等事务。

义春街周边以前叫义春村，位于迎春门墙根下，兵马司、义春宫、法华庵连成一体，最北侧是义春前街1号的法华庵，祀李仙公，是一座历史悠久的道教净明派宫观，也是泉州净明道派的中心。

林祖鹏介绍，李仙公名为李鼎，明代从江西南昌来到泉州，居住法华庵传授弟子，有一日与众弟子辞别，登上清源山，入狮头岩端坐，后坐化于狮头岩。他的弟子

在法华庵奉祀，尊称他为“李仙公”。

宜春新村6号楼 柯世德青草丹膏的往事

家住宜春新村6号楼的柯惠玲，在附近的后城街开有一间“柯世德祖铺”。柯惠玲说，招牌上这几个大字，是自己的老友、泉州书法家林汉宗题赠的。

柯家祖传的青草丹膏在古城远近闻名，是一种治疗皮肤病疾病的药。柯惠玲回忆说，父亲柯波桥早年在城南新桥头经营柯世德青草丹膏药铺，祖传店号“世德”，告诫柯氏后人要“世代积德行善”。20世纪50年代公私合营后，药铺并入临江卫生院，父亲成为临江卫生院医生。柯惠玲从小在城南长大，就读于振兴小学，与林汉宗是同学，中学就读于泉州三中，后来上了卫校，毕业与父亲都在临江卫生院工作。柯惠玲在义春已经生活了几十年，周边不少的老人平时都习惯来她的诊所就诊。

柯世德青草丹膏药铺，祖传店号“世德”，告诫柯氏后人要“世代积德行善”。

柯世德青草丹膏药铺，祖传店号“世德”，告诫柯氏后人要“世代积德行善”。20世纪50年代公私合营后，药铺并入临江卫生院，父亲成为临江卫生院医生。柯惠玲从小在城南长大，就读于振兴小学，与林汉宗是同学，中学就读于泉州三中，后来上了卫校，毕业与父亲都在临江卫生院工作。柯惠玲在义春已经生活了几十年，周边不少的老人平时都习惯来她的诊所就诊。

柯世德青草丹膏药铺，祖传店号“世德”，告诫柯氏后人要“世代积德行善”。

柯世德青草丹膏药铺，祖传店号“世德”，告诫柯氏后人要“世代积德行善”。